

赴大陸進行文化交流及採集口述史料紀實

林金田

一 赴大陸進行文化交流及採集口述史料紀實

八月一日

△本會為使臺灣光復初期歷史文獻一二二八事件文獻資料之蒐集、整理、編輯更臻完備，並應省議會審查八十二年度總預算附帶決議，所訂定「二二八事件文獻補錄」計畫，業於七月下旬奉主席核定；本會即積極規劃補錄資料之採集，幾經研商，擬在省議會定期會開議前赴大陸採集二二八史料並訪問當年身歷其境「二七」部隊副官古瑞雲、陳儀外甥丁名楠、「中共人代會常委」黃順興、二二八事件學生領袖陳炳基、葉紀東、記者吳克泰、周清，並至香港採訪陳炘後人陳盤東、臺北律師公會理事長李瑞漢後人李榮昌等人，俾使口述歷史資料更臻完整、齊全。

八月十日

△為配合本會赴大陸採集二二八事件口述歷史等相關史料，同時與廈門大學臺灣研究所，歷史研究所作學術交流活動，拜訪南京第二歷史檔案館，蒐集二二八及臺灣近代史相關史料，並在大陸各地蒐集文物、採購書籍，以豐富本會典藏，特組成訪問團擬於八月底前往大陸，由主任委員簡榮聰親自率團外，團員包括：委員鄭喜夫、魏永竹、秘書林金田、組長唐淑芬、編纂李宣鋒等人。

八月十一日

△為期行程及工作計畫審慎、周全，簡主委利用中午時間召集赴大陸訪問團成員，說明此趟赴大陸進行二二八史料採集及學術文化交流，宜審慎將事，做好學術文化交流。

八月十四日

△由省府函報內政部、教育部關於本會赴大陸採集二二八事件檔案史料並與廈門大學進行學術文化交流活動案，經教育部以台(81)文四五五五二號函同意辦理；訪問團成員即展開研商大陸工作法規彙編，瞭解機關學校團體派員赴大陸地區從事文教活動作業規定，並議定行程於本（八）月二十八日上午出發。

八月二十七日

△簡主任委員召開本會員工臨時動員月會及主管會議，交代赴大陸期間主任委員職務由劉副主席代理，希望各項工作計畫順利進展；隨即再次召集赴大陸專案人員召開臨行前會議，以使本會此次史料採集、學術交流能圓滿成功。

八月二十八日

△專案小組人員早上四點冒著風雨出發，七點三十分到

一臺灣文獻一

達中正國際機場，搭乘九時泰航六三一班次飛機，先至香港，再轉搭下午一時廈門航空B二五一六班機，於下午二時一刻抵達行程首站——廈門，隨即受到廈門大學歷史研究所楊所長國禎熱烈歡迎，並引導參觀胡里山大炮。

八月二十九日

△上午九時簡主委率領本會大陸訪問團人員一行六人，拜訪第一站廈門大學，該校王副校長洛林、臺灣研究所陳所長孔立與歷史研究所楊所長等十餘人在校門口熱烈歡迎，隨即在王副校長引領下至該校國際學術交流中心，舉行雙方學術交流、出版物交換座談；廈大方面參與人員有：副校長王洛林、歷史研究所所長楊國禎、臺灣研究所所長陳孔立、人類學研究所所長蔣炳釗、人類博物館館長陳國強、臺灣研究所前所長陳在正、歷史研究室主任鄧孔昭、歷史所教授陳支平、鄭振滿及鍾興國先生等。會中王副校長致詞表示：廈門大學檔案館最近幾年才成立，藏有相當多歷史研究資料，尤以臺灣研究所及歷史研究所典藏更多有關臺灣方面書籍，歡迎臺灣省文獻委員會與廈門大學進行兩岸文化學術交流。廈門大學是華僑陳嘉庚先生於一九二一年四月六日創立的，屬綜合性大學，初創時為私立，一九三七年改為國立，校園佔地一五〇〇畝，藏書一七三萬冊，歡迎與臺灣方面作兩岸學術研討及文化交流。

簡主委亦致詞指出：臺灣先民大部份來自福建、廣東及東南沿海，省文獻會掌理臺灣歷史文化的紀錄、典藏及研究出版，與廈門大學關係至為密切，尤以最近正興建臺灣歷史文化園區，纂修臺灣近代史，原住民史計畫，與廈大臺灣研

究所更需作資料的交換與訊息的交流。會中臺灣研究所所長陳孔立及陳前所長在正希望對移民歷史，鄭成功滿文檔案與臺灣建省滿文檔案，雙方能進一步研究共同出版，廈大方面願提供上述檔案資料。此次座談雙方氣氛融洽，除互贈紀念品外，廈門大學並贈送本會一套該校發行之出版品。

八月三十日

△上午七點由廈門搭乘廈門航空八五〇一次班機，飛往上海。由於採訪行程稍有變動，下午利用空檔參觀市區古蹟名勝豫園及玉佛寺。晚間八點團員在下榻之龍門飯店採訪二二八事件發生時二七部隊副官——古瑞雲先生，古先生目前擔任：「中共上海外語學院日語系教授、臺盟中央顧問」。

八月三十一日

△上午九時搭乘旅遊列車由上海至杭州，行程約四小時；中午十二時四十五分抵達杭州，下午參觀岳王廟及靈隱寺。岳王廟中之迴廊滿佈碑林，極富文風，值得本會爾後建造碑林參考。靈隱寺修撰有「靈隱寺志」，值得有關單位借鑑。

△上午在煙雨濛濛中訪西湖，下午由杭州走國道公路至蘇州，實際體驗江浙地區農村生活並瞭解鄉村傳統建築。

九月一日

一 赴大陸進行文化交流及採集口述史料紀實

九月二日

△上午參觀林木翳密的獅子林庭園。下午訪蘇州書畫及古文物店。

九月三日

△拜訪，參觀南京第二歷史檔案館，萬副館長仁元及譚科長徽泉九時三十分即在館前大門迎接，隨後至該館會議室舉行座談。南京二檔參與人員有：萬副館長仁元、趙副館長銘忠、方主任慶秋、陳主編興唐、譚科長徽泉等。萬副館長致詞表示：南京第二歷史檔案館一九五一年成立十藏書計一四〇萬卷，檔案大部份一九六〇年以後，其中典藏一九四五—一九四九年有關臺灣方面史料，非常歡迎與臺灣省文獻委員會作史料方面交流。

簡主委致詞指出：省文獻會掌理臺灣歷史文化紀錄、整理、典藏工作，目前除加強文獻史料採集外，同時也擬訂多項計畫，正逐步推展，尤以正進行纂修「臺灣近代史」，更需參閱南京第二檔案館相關史料；另文獻會目前正興建「臺灣歷史文化園區—五大會館」，將來依序完工後，更需加強內部文獻史料的充實，至盼獲得第二檔案館相關史料的提供與交換，希望經由此趟的拜訪，能加強雙方學術的交流，隨後訪問人員一行在萬副館長引領下，一一參觀該館裱褙工作、拍攝微捲、沖洗暗房、閱讀複印、資料典藏室、借閱閱覽室，最後還參觀並影印最重要的二二八事件檔案資料，使此行收穫豐盈。

九月四日

△配合葉、陳之作息時間，上午參觀明十三陵—定陵；下午登萬里長城—八達嶺。晚間假平和飯店採訪葉紀東和陳炳基先生，葉紀東原名葉崇培，一九二七年十一月出生於高雄市苓雅區，當年二二八事件發生時，擔任延平學院學生隊伍的領隊，於一九四九年四月離開臺灣到上海；目前擔任：「中共中央人民廣播電台高級編輯、台盟中央常務委員、政協北京市委員會委員」。

△陳炳基先生，一九二七年四月出生於臺北，臺北二中（今成功中學前身）畢業後，於一九四六年進入臺北法商學院，擔任學生自治會主席，二二八事件發生時，擔任學生運動第一大隊長，一九四九年四月至上海，現擔任：「中共政協北京市委會常務委員、文化經濟聯絡委員會副主任」。採訪至凌晨一點結束。

九月五日

△是日參觀故宮及採訪黃順興、吳克泰、周清等三位先生。

黃順興先生，一九二三年三月出生於彰化縣埔心鄉，曾任臺東縣長、立法委員、嘉義市政府主任秘書，一九八五年三月離開臺灣至大陸。目前在大陸擔任「中共全國人民代表大會常務委員，教育、科學、文化、衛生委員會委員，中國農業科學院顧問及中國農學會理事」。

吳克泰先生，一九二五年二月出生於宜蘭縣三星鄉，臺大法學院畢業，上海震旦大學經濟系肄業，曾任人民導報、

中外日報、自由報記者，二二八事件發生時，擔任中外日報記者作第一線採訪報導，一九四七年四月赴大陸，現擔任「中共政協常委、中國國際友誼促進會理事」。

周青原名周傳枝，一九二二年十一月出生臺北市，日據時期公學校畢業，曾任人民導報特派員，大明晚報、民報、中外日報記者。二二八事件發生時，擔任中外日報記者，後於一九四七年四月由高雄搭船至上海，現在大陸擔任：「中共中國社會科學院臺灣研究所研究員、臺灣研究會理事、中國作家協會會員」。

九月六日

△是日至北京新華書局購買臺灣史有關書籍，計百餘本，同時採訪丁名楠先生。

丁名楠先生，浙江紹興人，一九一七年六月生，清華大學歷史研究所畢業，為臺灣光復初期行政長官公署長官陳儀外甥；光復初期，丁先生曾任臺南縣曾文區首任區長，後至大陸擔任「浙江大學史地研究室編輯、中共中國科學院社會科學研究所研究員，目前已退休但仍受雇於社科所」。

九月七日

△上午參觀桂林灕江。下午參觀七星岩洞，觀看唐宋以來之桂海碑林，並購買此碑林之拓本，以供本會將來設置碑林之參考。

九月八日

△觀摩廣西壯族自治區桂林博物館及少數民族文物陳列

館，桂林博物館，座落在風景秀麗的西山公園內，佔地一萬平方公尺，造型典雅，館內藏品極為豐富。「桂林歷史文物陳列館」，以豐富的文物，呈現桂林三萬多年的悠久歷史與文化。「廣西少數民族民俗陳列室」，則展示廣西的社會生產、文化生活方面，包括衣、食、住、行、育、樂及民俗文物千餘件，有部份類似臺灣早期平埔族使用的器具，深具參考價值。訪問團並在博物館內購買有關壯族等少數民族介紹書籍，以留會典藏。下午五時一刻飛往香港採訪陳盤東及李榮昌。

九月九日

△上午至香港商務印書館購買有關臺灣近代史和歷史文獻方面書籍，並委由書店寄送，以供存會典藏。下午採訪陳盤東先生，陳先生為華南銀行創辦人陳忻公子，民國二十四年五月生，民國三十七年離臺赴港，香港大學經濟系畢業，曾任香港大學助理研究員、香港救恩書院英文部主任。

九月十日

△最後一天的行程，上午採訪李榮昌先生。李先生係光復初期臺北市律師公會理事長李瑞漢長公子，民國二十一年生，省立法商學院畢業，日本早稻田大學研究院碩士，曾任臺銀行員及彰銀副理，民國六十七年離臺赴港任盤谷銀行香港財務管理公司常務董事及香港商業銀行高級顧問。李先生對其父親李瑞漢當年在二二八事件中無故失蹤，是生是死，難以釋懷，希望政府早日公布二二八事件真相與相關史料，以找出父親罪名及下落。（以上有關採訪身歷其境人員或家

屬之詳細採訪內容，請參閱本會即將出版之二二八事件文獻
補錄)

下午一點十分搭乘泰航班機返臺，結束為期十四天圓滿
而成功的大陸之行。

九月十四日

△簡主任委員召集赴大陸專案小組人員，檢討此次赴大
陸作學術交流、採訪二二八事件史料、購置書籍、勘考古蹟
名勝之得失，共同獲致檢討：

一、由於行前有充分的規劃、對法令的瞭解及各項準備
工作得宜，致使全程順利、圓滿而成功。

二、此趟計拜會廈門大學臺灣研究所、歷史研究所、南
京第二檔案館、桂林博物館、廣西少數民族民俗陳列館……
等學術文化機構，並與二二八事件當事者或後人與學界進行
廣泛且深入的史料採訪與蒐集，同時在各大都市書局購買圖
書史料，除對史料補遺蒐集有所突破外尚包括下列幾項意義
：

(一)大陸方面學者、專家、大學研究所、檔案館、博物館
以及全部二二八事件受訪當事人及其家屬對臺灣省文獻會從
事歷史文化工作成就與積極性，均表肯定和讚佩。二二八事
件受訪人員對於我政府開明作風亦表示相當大的稱許，並均
採配合態度，使史料採集大豐收。

(二)大陸學術研究機關團體，對臺灣各界所作歷史文化與

史蹟源流研究深表欽佩及讚揚。紛紛要求與臺灣各方面作文
化、學術、史料出版品方面交流。

(三)在兩岸關係日益開放，加強學術文化交流之際，本會

以第一次官方組團訪問，獲得對岸學術、文化單位的重視與
熱烈迴響，將有助於大陸人民更加認識臺灣對歷史文化研究
成就與肯定。

(四)大陸學界希望能夠了解臺灣在經過四十年的建設，以
自由民主開放的經濟體系，創造了生活富裕、物質文化生活
水準提高，隱藏在背後的文化原動力，是值得肯定與探討的
。

(五)本會組團赴大陸訪問，大陸方面學者、專家非常樂意
與我們進行學術方面的研討及共同出版，對促進雙方的瞭解
，加強學術交流，可說是極有助益。

作 者 簡 介

姓名：林金田

籍貫：臺灣省南投縣人

年齡：三十八歲

學歷：臺中一中畢業、東吳大學畢業、東海大學公共行政研究

班結業

現職：臺灣省文獻委員會秘書、委員

曾任：一、南投報導執行編輯

二、南投縣政府計畫室股長

三、南投縣政府社會行政股股長

四、南投縣政府新聞股股長

五、南投縣政府觀光課課長

稿 約

- 1 本刊為研究有關臺灣文獻之學術性季刊，園地公開，歡迎惠稿，本刊印行分送各有關機關、各大專院校，各圖書館、文化中心等存藏參考，並與國外學術機構交換圖書，促進學術交流。
- 2 惠稿經採用後，依省訂標準發給稿費（撰稿每千字新臺幣伍佰元、譯稿每千字新臺幣肆佰伍拾元，編稿每千字壹佰伍拾元），並贈送該期刊五冊，抽印本三十本。
- 3 惠稿本會有刪改權，不願刪改者請註明。
- 4 惠稿請附三百字以內作者簡介。